Notulen vergadering Faircity 15 november 2017

aanvang: 20.00 eindtijd 21.30 (werd 21.40)

locatie wijkcentrum d'oude stadt, nieuwe hoogstraat

afwezig met melding: frans, jaap, hay, jelle, thomas, melissa

aanwezig: eric, jo, menno, fons, boudewijn, myriam, klaar, lie, abraham, steffen, abel, perla, sumadi

notulist/voorzitter met pen en papier: klaar

Agenda:
– mededelingen
– voorstellen gasten perla en sumadi, gasten abraham - abel en steffen
– verslag vorige notulen, 
– bellijst
– nieuwe actie
– guerilla-kitchen en andere actiegroepen zoeken aansluiting en een gemeentepand
– communicatie: hoe de mailinglijsten te gebruiken 
– secretariaat: fons stelt voor een aparte vereniging op te richten die de organisatie ondersteunt 
– website: moet iets aan gebeuren
· nabeschouwing aanwezigheid bij de tegenlicht-meetup in de zwijger vorige week.
RONDVRAAG

mededelingen

klaar vindt het een goed idee als Faircity haar kennis onderbrengt in eigen documentaires. In plaats van gefrustreerd te zijn over de gebreken in andermans product. Niet te lang, wel heel erg inhoudelijk.

· nieuwe bezoekers stellen zich voor: 

· Perla is uitgenodigd door Eric in de Zwijger. Zij heeft Melissa ontmoet bij de Zwijger en wil haar verhaal vertellen. Ze woont al 30 jaar in dezelfde particuliere sociale huurwoning. De woning is een aantal keren van eigenaar veranderd. Sinds 2005 is hij gesplitst. Nu is hij in handen van Estrada Vastgoed BV. Perla is op dit moment met hen in een rechtszaak verwikkeld over de verwarming. Ze voelt zich onveilig in haar huis en vreest dat ze wordt afgeluisterd. Ze heeft veel overlast gehad van verbouwingen en heeft de indruk dat ze van haar af willen. Haar klachten heeft ze bij iedere denkbare instantie naar voren gebracht. Zonder veel resultaat. Zij wil haar verhaal delen om erachter te komen of er zijn huurders die hetzelfde meemaken met deze firma. 

Eric en Myriam gaan hier een stukje over maken: als huurder weggepest worden. Dit onderwerp is ook onlangs door de SP in de gemeenteraad naar voren gebracht.

· Ook Lie Thijsen, Zomerdijkstraat, heeft hiermee veel ervaring en sluit zich graag aan bij Eric en Myriam. 

· Sumadi heeft Faircity leren kennen tijdens de meetup. Hij wilde het punt naar voren brengen dat het om de stad en de bewoners gaat. Dat was moeilijk. Ook Faircity vond hij hierover niet helder. Zijn achtergrond: hij is voorzitter bij de regiegroep in Slotervaart Zuid in het Huis van de Wijk, tegenover het Antonie van Leeuwenhoek-ziekenhuis. Hij kan met de bewoners 55.000 euro per jaar bestemmen voor activiteiten en voorzieningen. Zijn insteek bij het werken met groepen is weinig zeggen en veel luisteren. Deze expertise zal hij graag ten dienste stellen bij de volgende vergadering van Faircity: hij kan die voorzitten.

Bellijst:

Is er niet. Klaar stelt voor te beginnen met telefoonnummers op de presentielijst van de avond te zetten. Hetgeen geschiedt. Verder gaandeweg uitbreiden met nummers en delen.

Nieuwe Actie: 
· De groep van Wij Zijn Hier moet het huidige pand verlaten vóór 9 uur vrijdag a.s., maar zal binnen blijven zitten en passief verzet plegen. Graag mensen van Faircity buiten om getuige te zijn en een en ander vast te leggen. Met telefoon, kan vervolgens gestreamed worden. Myriam weet hoe en wil gaan. Verder komt het Faircity-spandoek, met tie-raps, mee en wordt opgehangen. Jo doet nog een oproep uitgaan naar mede-fairies.

· Actie: vanaf 07.30 vrijdag a.s. Locatie: Nienoord, bij metrohalte Verrijn Stuart.

Cultureel Gemeentepand opeisen 
· Abraham introduceert Steffen en Abel van Guerilla-kitchen. Zij koken met uit het systeem overgebleven producten voor diegenen die het nodig hebben. Bijvoorbeeld voor Wij Zijn Hier. Ze hebben zelfs een supermarkt met overtollige producten. Zij wensen een ruimte in een van de besmet verklaarde culturele gemeentepanden. Abraham vult aan dat er nog meer groepen zijn. Repair-café, fietsenwerkplaats. Zou het geen goed idee zijn de krachten te bundelen? Iedereen vindt van wel. Menno vraagt zich af of het een gekraakt pand moet zijn of dat ze gewoon een gemeeentepand willen. Beide is mogelijk. Op dit moment is er geen concreet pand in gedachten, ook geen concreet voorstel. Ze gaan ermee aan de slag en komen er in een volgende vergadering op terug. Het initiatief ligt bij hen. Wordt vervolgd. 

Communicatie:

In het vervolg dingen rondsturen via de mailinglist faircitylist.org en niet aan individuen. Daar komen sub-groepjes van en dat is niet goed. Bijvoorbeeld de notulen: doorsturen via de lijst. 

Reply alleen aan de afzender.

Hoe voorkom je dat je doodgemaild wordt door dingen die je niet interesseren?

Iedereen die zich aanmeldt krijgt een heldere instructie. Verder kun je naar listcultures.org, daar kun je je aan- en afmelden voor allerlei organisaties, ook voor Faircity.

Secretariaat:

Fons stelt voor een vereniging te maken, (bijv. “ongedeelde stad”), met als doelstelling: het faciliteren van Faircity. Een vereniging is een rechtspersoon en kan dus een abonnement hebben, en is een open structuur die gecontroleerd kan worden. Dat geeft het secretariaatswerk meer body en wellicht meer structuur en duidelijkheid. Kan ook een vereniging in oprichting zijn als de kosten, 450 euro, een bezwaar zijn.

Eric merkt op dat er een stichting Faircity is, Fons is niet zo stichting-minded.

Klaar suggereert dat de secretariaatskwestie wordt geregeld door een speciale werkgroep “secretariaat”, waarvan bijv. Fons, Hay, Jaap, Menno en Eric en Myriam deel uitmaken. Ze kunnen dan zelf overleggen en mogelijk maken. De werkgroep wordt ter plekke gevormd.

Website

Myriam gaat overleggen met Melissa over een en ander.

Analyse De Zwijger meet up:

Menno vond het triest dat er geen vragen zijn gesteld vanuit de zaal door Faircity. 

Klaar excuseert zich voor het over het hoofd zien van deze actievorm. Volgende keer zeker doen. Maar alles wat de vorige vergadering is besproken is uitgevoerd: flyer, Melissa op het podium, spandoek, tafel met emaillijst. Complimenten. Spandoek is niet opgehangen door verzet vanuit de Zwijger-organisatie. Het conflict hierover is vermeden, sommigen voelen dat het de moeite waard was geweest het op de spits te drijven.

Melissa had op het podium weinig mogelijkheden om te spreken. 

Het format van de avond was slecht, de volgorde van de sprekers ook. Een sof. 

Moeten we sowieso wel naar andermans pijpen dansen, meehuilen met de Zwijger?

Desgevraagd: Sumadi vond het optreden van Faircity niet sterk. Hij miste de sympathieke menselijke spreker die benadrukt dat de stad voor de mensen is. Zoiets zou op hem wel een goede indruk gemaakt hebben. Eventueel herkenbaar met button of t-shirt.

Lie vind de band met de jeugd belangrijk, we zitten hier met 60-plus. Gemor, want dat is niet zo. 

Sumadi vindt: als je punt sterk is, komt de jeugd vanzelf. Kijk maar naar Bernie Sanders.

Rondvraag:

Menno: was bij een avond in Nieuwland Oost en zag ZAD, zone à defendre, actiegroep, vechten tegen een vliegveld bij Nantes. Is een heel activistendorp geworden, heel inspirerend!

Lie: mijn zuster, die werkt bij een bank, vond de docu van de VPRO goed, ze gaf me gelijk. Het verzet groeit dus. Niet zo negatief zijn over Faircity.  

Abraham: is weinig actief geweest vanwege procedures. Is zijn atelier kwijt en zoekt 2 m2 opbergruimte voor zijn spullen. Wie heeft er 2 m2? Kleine vergoeding is mogelijk.

21.40 de notulist sluit af

Puntje: wanneer je mensen uitnodigt om hun verhaal te doen liefst even vóór de vergadering met de gast doorspreken hoe en wat. Perla was welkom, we konden haar alleen niet echt optimaal helpen. Vooraf doorspreken was wellicht beter geweest.

Volgende vergadering bij Nieuwland in Oost.

