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Geachte heer de Wit,
Graag vraag ik uw aandacht voor het dossier van mijn cliënt de heer Miloud Fritass, geboren 5 mei 1977 te Marokko. Miloud Fritass is een slachtoffer van de Schipholbrand. Vorige week is hem een extra letselschade toegekend tot een bedrag van € 10.000,- wegens een posttraumatische stress stoornis ten gevolge van de verschrikkingen tijdens deze brand in cellencomplex K van detentiecentrum Schiphol-Oost in de nacht van 26 op 27 oktober 2005.

Ondanks deze erkenning van het hem toegebrachte leed, wordt op dit moment, terwijl Miloud Fritass een gevangenisstraf uitzit van een maand wegens huiselijk geweld, zijn terugkeer naar Marokko voorbereid door de IND/DT&V. Deze week zal de grondslag voor zijn detentie in Detentiecentrum Alphen aan de Rijn worden opgezet naar een vreemdelingenbewaring ten behoeve van uitzetting.

Miloud Fritass heeft het psychisch erg moeilijk in deze detentie. Tot vorige week mocht hij zijn detentie uitzitten in de psychische afdeling van PI Lelystad en kreeg hij dagelijks psychische begeleiding. Desondanks was het wegens uitingen van zelfmoord in deze periode noodzakelijk hem drie dagen in de isoleercel te plaatsen. Sinds zijn overplaatsing naar detentiecentrum Alphen aan de Rijn heeft de psychiater nog geen tijd gehad om met hem te praten en wordt hij gevraagd te wachten. 

Waarom ik mij tot u wendt is het volgende.

Miloud Fritass heeft naar aanleiding van de beslissing van de toenmalige Minister voor Vreemdelingenzaken en integratie d.d. 31 augustus 2006 inzake toelating van vreemdelingen betrokken bij de Schipholbrand geen aanbod gekregen voor een verblijfsvergunning wegens zijn veroordeling voor mishandeling van zijn echtgenote. Deze mishandeling vond plaats enkele maanden na de Schipholbrand,. Miloud Fritass is na de brand niet direct opgevangen en heeft niet direct psychische begeleiding gekregen. Zijn voormalige echtgenote, met wie hij in het Marokkaanse consulaat in Nederland is gehuwd, probeerde hem zo goed en zo kwaad als het ging op te vangen. Zij heeft er uiteindelijk voor gezorgd dat belanghebbende zou kunnen starten met een psychische behandeling bij dr. Isitman van PsyQ te Den Haag. De trauma en stress wegens onvoldoende begeleiding en behandeling heeft geresulteerd in een situatie waarin deze spanning tot uitlating is gekomen tegen zijn echtgenote (met wie de relatie sindsdien is verbroken). Het is toch te wrang dat nu juist deze gebeurtenis, welke een direct gevolg is van de Schipholbrand, de reden is voor de reeds afgetreden Minister Verdonk om geen verblijfsvergunning te verlenen op basis van het bijzondere beleid voor slachtoffers van de Schipholbrand.

En daar is het niet bij gebleven. Miloud Fritass is ook nog eens ongewenstverklaard wegens deze veroordeling. Een bezwaar hiertegen is ongegrond verklaard op basis van de redenering van de IND dat gezien het feit dat de politierechter heeft beslist dat eiser niet ontoerekeningsvatbaar is verklaard en dusdoende verantwoordelijk is voor zijn daad inzake de mishandeling van zijn partner, er geen sprake is van een bijzonder feit en omstandigheid om van het beleid af te wijken.
Miloud Fritass kan zich niet vinden in deze redenering van de IND. In de strafprocedure wordt alleen in het geval van ernstige psychoses ten tijde van het incident of een gelijkende psychische situatie geconcludeerd dat de dader ontoerekeningsvatbaar was tijdens het plegen van het strafbare feit. Miloud Fritass ontkent niet dat hij niet zonder enig bewustzijn zijn vrouw tijdens het bewuste incident te hard heeft aangepakt. Voor Miloud Fritass is echter wel duidelijk dat zijn trauma ten gevolge van de Schipholbrand en de onmogelijkheid in een behandeling deze trauma een plek te geven de reden is geweest dat hij tijdens de woordenwisseling met zijn vrouw niet in staat was zich te bedwingen en enigszins hardhandig is geweest. Eiser was voor dit incident nimmer lichamelijk hardhandig geweest ten opzicht van zijn vrouw maar juist zachtaardig.

Miloud Fritass heeft beroep ingediend tegen de beslissing op bezwaar. Ondergetekende heeft de rechtbank gevraagd de zaak spoedig op zitting te zetten zodat Miloud Fritass de zitting kan bijwonen.
Miloud Fritass heeft geen geloof meer in een goede afloop van de zaak. Hij heeft aangegeven zelfmoord te plegen zodra bekend wordt dat hij moet terugkeren naar Marokko. Graag verzoek ik u dit dossier ter hand te nemen en de onredelijkheid ter aandacht te brengen bij de Staatssecretaris.
Indien gewenst kan ik een kopie van het dossier toezenden.

Bij voorbaat hartelijke dank voor de aandacht.

Met vriendelijke groeten,

M.L. Hoogendoorn
SP kamerlid
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